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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΩΤΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 

ΓΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 
 
 

Μάθηµα:  ΦΥΣΙΚΗ 
Ηµεροµηνία και ώρα εξέτασης:  Τετάρτη 25 Ιουνίου 2003  
            11.00 – 14.00  
 
Το δοκίµιο αποτελείται από  6 (έξι) σελίδες 
 
Φυσικές σταθερές και βασικοί τύποι θα λαµβάνονται από το τυπολόγιο 
Φυσικής όταν χρειάζονται για την επίλυση µιας άσκησης. 
 
ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 
Αποτελείται από 6 ερωτήσεις των 5 µονάδων η κάθε µια. 

 

1.  
                                         Ε4                Α                   Β            Γ     ∆    Ε Ζ 
              Ε3 
 
                     Ε2 
 
    
           Ε1            
             αυξανόµενη συχνότητα   f 
     
        Σχ.1: Ενεργειακές στάθµες                 Σχ.2: Γραµµικό φάσµα εκποµπής 
 

Το πιο πάνω σχήµα 1 παριστάνει  τις στάθµες ενέργειας ενός ατόµου ενώ 
το σχήµα 2 παριστάνει το γραµµικό φάσµα εκποµπής του ατόµου αυτού. 
Ποια γραµµή από τις  έξι γραµµές του φάσµατος εκποµπής (Α, Β, Γ, ∆, 
Ε, Ζ) παράγεται από µετάπτωση ηλεκτρονίου από τη στάθµη  Ε4 
κατευθείαν στην Ε1. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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2.  Το σχήµα δείχνει την πειραµατική διάταξη σχηµατισµού κροσσών 
συµβολής µε διάφραγµα δυο σχισµών  (πείραµα Γιανγκ (Young)). 

  
           Φ1 

                             
           Φο  
 Πηγή             
 Λέιζερ                                                                 
                                                     
  διάφραγµα                                                                          
               µε δυο σχισµές 

                        Φ-φωτεινοί κροσσοί 

                                                                                                                   Σ-σκοτεινοί κροσσοί 

Τι πρέπει να συµβαίνει για να παρατηρηθούν:  ι) φωτεινοί κροσσοί, 
                                                                           ii) σκοτεινοί κροσσοί. 

 
 
3.   Το έλλειµµα µάζας που προκύπτει από τη σχάση του    235U  είναι  
        1,0x10-30  kg για κάθε πυρήνα. Nα υπολογίσετε την ενέργεια που 

παράγεται από τη σχάση ενός µόνο πυρήνα  235U. 
 
4. Να εξηγήσετε σε συντοµία πώς οι αστρονόµοι υπολογίζουν την 

επιφανειακή θερµοκρασία ενός αστεριού χρησιµοποιώντας το νόµο 
µετατόπισης του Βίεν.  

 

5.  ∆ίνεται πιο κάτω το ηλεκτροµαγνητικό φάσµα, όπου απεικονίζονται 
µερικές περιοχές του, µε αυξανόµενο µήκος κύµατος προς τα αριστερά, 
όπως φαίνεται στο σχήµα: 

 

 

 

               
                                αυξανόµενο   µήκος κύµατος  (λ)   
 

Να αντιστοιχίσετε τις πιο κάτω ακτινοβολίες: 1) ακτίνες Χ,  
2) ραδιοφωνικά κύµατα, 3) υπεριώδεις και  4) υπέρυθρες  µε τις 
    περιοχές Α, Β, Γ και ∆ του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος. 

 

6. Μια νυχτερίδα εκπέµπει υπερήχους και εντοπίζει εµπόδια µε την ηχώ. Η 
ταχύτητα του ήχου στον αέρα  σε θερµοκρασία 200C είναι 340 ms-1. Αν ο 
χρόνος που µεσολαβεί από την εκποµπή µέχρι την επιστροφή του 
υπερήχου στην νυχτερίδα είναι 50x10-3s, να βρείτε την απόσταση της 
νυχτερίδας από το εµπόδιο. 

 
 

         Α                    Β           ΟΡΑΤΟ         Γ                 ∆ 

Σ1 

Φ1 

Π1 

Π2 

Σ1

οθόνη
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9.  α)  Να δώσετε τον ορισµό της απλής αρµονικής ταλάντωσης.         (2 µον.)  
     β)  Μάζα 0,5 kg αναρτηµένη στο άκρο κατακόρυφου ελατηρίου εκτελεί 

απλή αρµονική ταλάντωση. Η µετατόπιση x από τη θέση ισορροπίας 
µεταβάλλεται µε το χρόνο όπως φαίνεται στην πιο κάτω γραφική 
παράσταση. 

 

 

 

 

            Να βρείτε: 
(ι)  το πλάτος,                                                                            (2 µον.) 
 ιι)  τη συχνότητα της ταλάντωσης,                                            (2 µον.) 
ιιι)  τη σταθερά  του ελατηρίου Κ.                                              (2 µον.) 
 ιv) τη µηχανική ενέργεια της ταλάντωσης.                                (2 µον.) 

       

10.   α)  Να διατυπώσετε µε λόγια και µε σύµβολα  το νόµο της 
ηλεκτροµαγνητικής επαγωγής του Φάραντεϊ (Faraday).           (2 µον.) 

β)  Ένα κυκλικό πηνίο 100 σπειρών και µε εµβαδόν διατοµής Α=0,02 m2 
το οποίο αποτελείται από σύρµα ωµικής αντίστασης R=10 Ω, 
τοποθετείται κάθετα µέσα σε µαγνητικό πεδίο µαγνητικής επαγωγής 
Β=0,8 Τ. Ακολούθως η µαγνητική επαγωγή µειώνεται στο 1/4  της 
αρχικής της τιµής σε χρόνο 0,4 s. 

 
ι)  Nα βρείτε την αρχική τιµή της µαγνητικής ροής που περνά από 

µια σπείρα του πηνίου.                    (2 µον.) 
ιι)  Να βρείτε την τελική τιµή της µαγνητικής ροής που περνά από µια 

σπείρα του πηνίου.                                                              (2 µον.) 
ιιι)  Να υπολογίσετε τη µέση ηλεκτρεγερτική δύναµη που 

αναπτύσσεται από επαγωγή στο πηνίο.                              (2 µον.) 
ιv)  Να βρείτε τη µέση ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το πηνίο, 

όταν ενώσουµε τα άκρα του κατά τη διάρκεια της µεταβολής 
αυτής.                                                                                 (2 µον.) 
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ΜΕΡΟΣ Γ 
Αποτελείται από 2 ερωτήσεις των 15 µονάδων η κάθε µια. 

 

11.   α)  Τι είναι το φωτοηλεκτρικό φαινόµενο;                                       (3 µον.) 
β)  Τι είναι το έργο εξαγωγής ενός µετάλλου.                                 (2 µον.) 

         γ)  Να εξηγήσετε από τι εξαρτάται: 
ι)  ο αριθµός των φωτοηλεκτρονίων που εκπέµπονται ανά 

δευτερόλεπτο από µια µεταλλική επιφάνεια.                       (2 µον.) 
ιι)   η µέγιστη τιµή της κινητικής ενέργειας µε την οποία εξέρχεται ένα 

φωτοηλεκτρόνιο  από το µέταλλο.                                       (2 µον.)                            
δ)  Το έργο εξαγωγής του λιθίου  είναι  b=3,68x10-19J. 

 ι)  Να βρείτε την ορική συχνότητα για το λίθιο.                        (2 µον.)               
 ιι)  Αν η συχνότητα της ακτινοβολίας που προσπίπτει στο µέταλλο 

είναι  f=2x1015 Hz, να βρείτε  τη µέγιστη κινητική ενέργεια µε την 
οποία εξέρχονται τα φωτοηλεκτρόνια από το µέταλλο και την τάση 
αποκοπής.                               (4 µον.) 

 
12.  Τρέχον κύµα διαδίδεται σε ένα µέσο. Τα πιο κάτω σχήµατα δείχνουν: το 

σχήµα (α) τη µετατόπιση (y) σε συνάρτηση µε την απόσταση (x)  

 
 
      

        και το σχήµα (β) τη µετατόπιση (y)  σε συνάρτηση µε το χρόνο (t)  για το ίδιο 
κύµα.  

 
 



 6

         Να βρείτε: 
α)  το πλάτος του κύµατος,                                                          (2 µον.) 
β)  το µήκος κύµατος,                                                                  (2 µον.) 
γ)  την περίοδο του κύµατος,                                                       (2 µον.) 
δ)  την ταχύτητα διάδοσης του κύµατος,                                      (3 µον.) 
ε)  τη µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των υλικών σηµείων του  

µέσου             (3 µον.)                      
στ)  Με ποιο τρόπο θα µπορούσε το πιο πάνω τρέχον κύµα να 

µετατραπεί σε στάσιµο.                                                          (3 µον.)  
 
 

  
 
 
 
 

--------  T E Λ Ο Σ  -------- 



ΛΥΣΕΙΣ 
MEΡΟΣ Α: 
1) Γ1/72-85 
Παράγεται η γραµµή Α κατά την µετάπτωση από την ενεργειακή στάθµη Ε4 στη στάθµη Ε1, 

οπότε εκπέµπεται φωτόνιο hf =E4-E1. Όπως φαίνεται από το σχήµα 1, η Ε4-Ε1 έχει τη 

µεγαλύτερη διαφορά ενέργειας από όλες τις µεταπτώσεις και έτσι για αυτή τη µετάπτωση  η 

συχνότητα του φωτονίου είναι η πιο µεγάλη. 

 
2) Γ1/149 
ι) Οι φωτεινοί κροσσοί συµβολής παρατηρούνται στις θέσεις εκείνες που έχουµε ενισχυτική 

συµβολή δηλ. τα δυο κύµατα από τις δυο πηγές φτάνουν σε φάση, είτε δυο όρη είτε δυο 

κοιλάδες συγχρόνως από τις δυο πηγές. Ή  ότι, η διαφορά δρόµου από τις δυο πηγές είναι 

ακέραιο πολλαπλάσιο του µήκους κύµατος ή µηδέν. 

ιι) Οι σκοτεινοί κροσσοί συµβολής παρατηρούνται στις θέσεις εκείνες που έχουµε 

καταστροφική συµβολή δηλ. τα δυο κύµατα από τις δυο πηγές φτάνουν µε διαφορά φάσης 1800 

(όρος από την µια πηγή και κοιλάδα από την άλλη). Ή ότι η διαφορά δρόµου από τις δυο πηγές 

είναι περιττό πολλαπλάσιο του µισού µήκους κύµατος.  

 

3) Γ1/23, 43 

Ε=mc2=1x10-30 kg x (3x108ms-1)2         

E=9x10-14 J 

 

4) Γ1/54 

Σύµφωνα µε το νόµο της µετατόπισης του Βίεν (Wien): λµεγ.Τ= σταθερό, όπου λµεγ. το µήκος 

κύµατος που αντιστοιχεί στη µέγιστη ένταση της ακτινοβολίας και Τ η απόλυτη θερµοκρασία 

της επιφάνειας του αστεριού. Από τη γραφική παράσταση της έντασης της ακτινοβολίας που 

εκπέµπει το αστέρι σε συνάρτηση µε το µήκος κύµατος βρίσκουµε το λµεγ. και από τον τύπο του 

Βίεν υπολογίζουµε την θερµοκρασία της επιφάνειας του αστεριού.   

 
5) Γ3/22 
Α-ραδιοφωνικά 
Β-υπέρυθρο 
Γ-υπεριώδες 
∆-ακτίνες Χ 
 
 
 
 
 



 

6) Γ2/61 
u=2s/t, s=u.t/2     ⇒    s= (340.50.10-3/2) m    ⇒    s=8,5 m          
 
 

ΜΕΡΟΣ Β 

7) Γ1/26 

α) ι) Ατοµικός αριθµός είναι ο αριθµός των πρωτονίων του πυρήνα.                            (µ.1) 

        ιι) Μαζικός αριθµός είναι ο αριθµός των νουκλεονίων του πυρήνα (πρωτονίων   (µ.1) 

         και νετρονίων) 

     β) ι) ισότοποι πυρήνες    U238
92  και  U234

92  ή   Th234
90   και  Th230

90                                    (µ.2) 

         ιι)   U238
92  a4

2  + Th234
90  

                  Th234
90    Pa234

91  + β0
1−                                                                             (µ.4) 

 

          ιιι) Στη µεταστοιχείωση 1 εκπέµπεται σωµατίδιο α και στη µεταστοιχείωση 2 εκπέµπεται  

σωµατίδιο  β- .                        (µ.2) 

  

 

8) Γ1/107 και Γ3/104 

α)                 F= Gm1.m2/r2 

Nόµος της παγκόσµιας έλξης: H ελκτική δύναµη που ασκείται µεταξύ δυο σωµάτων είναι  

ανάλογη του γινοµένου των µαζών των δυο σωµάτων  και αντιστρόφως ανάλογη του τετραγώνου  

της απόστασης µεταξύ τους.                                             (µ.2) 

β) ι) Η µοναδική δύναµη η οποία ασκείται στο δορυφόρο είναι το βάρος του στο ύψος αυτό.     

                                              (µ.2) 

ιι) Για να κάµει ο δορυφόρος οµαλή κυκλική κίνηση πρέπει η δύναµη της βαρύτητας να είναι  

κεντροµόλος  δηλ. να  είναι συνέχεια κάθετη στην ταχύτητα και να έχει τη διεύθυνση  της 

  ακτίνας και φορά προς το κέντρο της τροχιάς .                                                            (µ.2) 

 

ιιι) Για την ένταση του πεδίου βαρύτητας πάνω στη Γη ισχύει: 

                g = GM/R2 ενώ, σε ύψος h    gh= GM/r2=GM/(4R)2=GM/16R2 

 



 

διαιρούµε κατά µέλη          
hg
g   = 

2

2

16/
/
RGM
RGM     ⇒  

hg
g  = 16 ⇒  gh= 

16
g  = 10/16                             

gh=0,625 ms-2                                                                     (µ.2) 

 

ιv) Tαχύτητα δορυφόρου στο ύψος h: 

        G Mm / r2 = m u 2 / r   ⇒    u = rGM /  

 

        u= 4/.Rg  = 4/10.4,6.10 6  = 4.103  m.s-1                      (µ.2) 

 

 

9) Γ2/41, 32-33 

α) Απλή αρµονική ταλάντωση είναι το είδος της ταλάντωσης στην οποία η επιτάχυνση έχει 

πάντοτε φορά προς τη θέση ισορροπίας και της οποίας το µέτρο είναι ανάλογο προς  την 

αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας.                                                                         (µ.2) 

β) ι) x0=0,4 m                                                                                                   (µ.2) 

 

   ιι) T=2 s και f=1/Τ=1/2 Hz                                                                                          (µ.2) 

 

                         

ιιι) T= 2π Km /    ⇒    Τ2 = 
Κ
m24π    ⇒   Κ=  

2

24
T
mπ  = 

4
5,04 2π  =5 Ν.m-1 

                                                                                                                                        (µ.2) 

 

ιv) ΕΜ = ½. Κ. 2
0x  =1/2.5.0,16=0,4 J.                                            (µ.2) 

   

 

10) Γ3/76-78 

α) Το µέγεθος της επαγόµενης ηλεκτρεγερτικής δύναµης είναι ανάλογο µε το ρυθµό 

     µεταβολής της ολικής µαγνητικής ροής µέσα στο πηνίο. 

                          Eεπ.=- N.
t∆

∆φ                                                 (µ.2) 

 

β) ι) Φα=Βα.Α.συνφ      ⇒   Φα= Βα.Α.συν0ο  ⇒ Φα= 0,8.0,02.1=0,016 Wb                 (µ.2) 



 

   ιι) Φτ=ΒτΑ.συν0ο    Επειδή  Βτ=  Βα/4=0,2 Τ  ⇒    Φτ=0,2.0,02.1=0,004 Wb             (µ.2) 

ιιι) Εεπ.= -Ν.
t∆

∆Φ  ⇒   Εεπ=-Ν
t∆
Φ−Φ )( . ατ   ⇒  Εεπ=-100 

4,0
)016,0004,0( −  = 1,2/0,4=3 V.  

                                                                    (µ.2) 

ιv) I= Εεπ/R  ⇒  I=3V/10Ω =0,3 Α.                      (µ.2) 

 

    

 
 

ΜΕΡΟΣ Γ 
 
11) Γ1/62-84 
 
α) Φωτοηλεκτρικό φαινόµενο είναι το φαινόµενο της εκποµπής ηλεκτρονίων από την επιφάνεια 

µετάλλου, όταν πάνω σε αυτήν πέσει φως συχνότητας ίσης ή µεγαλύτερης από την ορική 

συχνότητα.                                                                                                          (µ.3) 

β)  ΄Εργο εξαγωγής του µετάλλου.  Είναι η ελάχιστη ενέργεια που πρέπει να προσφέρουµε 

σε ένα ηλεκτρόνιο, για να µπορέσει να ξεφύγει από την έλξη της µεταλλικής επιφάνειας 

και να εξέλθει από το µετάλλο.           (µ.2) 

γ)(ι) Ο αριθµός των φωτοηλεκτρονίων που εκπέµπονται ανά δευτερόλεπτο από µια µεταλλική 

επιφάνεια εξαρτάται από την ένταση της  ακτινοβολίας. Κάθε φωτόνιο δίνει την ενέργεια 

του σε ένα φωτοηλεκτρόνιο.  Αν αυξηθεί η ένταση της ακτινοβολίας αυξάνεται και ο 

αριθµός των φωτονίων άρα και ο αριθµός των εξερχόµενων φωτοηλεκτρονίων.   (µ.2) 

  (ιι) Η µέγιστη τιµή της κινητικής ενέργειας µε την οποία εξέρχονται τα φωτοηλεκτρόνια  

           από το µέταλλο εξαρτάται από τη συχνότητα της προσπίπτουσας ακτινοβολίας.   

           Από τη φωτοηλεκτική εξίσωση του Αϊνστάϊν  

   Εκ.µεγ.= h.f-b 

          όσο µεγαλύτερη είναι η συχνότητα της ακτινοβολίας τόσο µεγαλύτερη είναι η διαφορά      

h.f-b    δηλ.η µέγιστη κινητική ενέργεια.                                          (µ.2) 

δ)ι)     h.fορ.= b  ⇒   fορ= 
h
b    ⇒   fορ= 

34

19

10.63,6
10.68,3

−

−

   ⇒  fορ=5,55.1014 Hz                      (µ.2) 

  ιι) Εκ.µ= h.f-b ⇒   Εκ.µ= 6,63.10-34.2.1015- 3,68.1019  ⇒  Εκ.µ=9,58.10-19 J.                 (µ.2) 

        e.Vα= Εκ.µ  ⇒   Vα= 
19

19

10.6,1
10.58,9

−

−

−
  ⇒  Vα= - 6 V.                     (µ.2) 

 



 

12) Γ2 /14 και 21 

      (α) πλάτος =2 m                       (µ.2) 

      (β)  µήκος κύµατος = 3 m           (µ.2) 

 

      (γ)  περίοδος κύµατος = 1,5 s                                        (µ.2) 

 

      (δ)  ταχύτητα διάδοσης κύµατος    

        u= λ.f   ⇒    u=
T
λ      ⇒        u = 3/1,5=2 m.s-1                                      (µ.3) 

 

 

      (ε)  Μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των υλικών σηµείων του µέσου 

        uo=2πf.yo   ⇒  uo= 
5,1

2.1.14,3.2  =8,37 m.s-1                                                             (µ.3) 

 

(στ) Να ανακλαστεί σε ένα εµπόδιο, ανακλαστική επιφάνεια και να επιστρέψει πίσω  

       στην ίδια διεύθυνση και  αντίθετη φορά, οπότε τα δύο όµοια τρέχοντα κύµατα ,το      

προσπίπτον και το ανακλώµενο συµβάλλουν και σχηµατίζουν το στάσιµο κύµα.              

                         (µ.3) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       

 




